

国家级生态文明建设示范区——微山县

擦亮生态底色，换来河湖碧水长清

■通讯员 刘倩 黄兆胜

微山县坚持“生态优先、绿色发展”，锚定水清河畅、岸绿景美、人水和谐、生态安全的治水目标，坚持系统化治理，高标准、高质量推进美丽河湖建设，为南四湖生态保护与高质量发展注入强劲动力。微山县被生态环境部授予第六批国家级生态文明建设示范区。

机制创新

构建全域协同治理新格局

实施协同治理、生态共治机制，在全国率先建立边界河湖治理联动机制，与江苏省沛县、徐州市铜山区等5个县(市、区)签订边界地区环境执法联动协议，累计开展联合执法12次，打击违法行为53起，取缔塑料加工、非法洗砂等污染企业41家。

智慧赋能

打造精准高效监管新体系

打造“互联网+环保”智慧监管平台。建成水质自动监测站35个，包含16个人境水

站、17个人湖水站、2个国控水站，水质超标自动报警，县乡联动溯源整改，实现入境、入湖、国控断面水质实时监测、及时预警、共享联动，实现了“数据收集—智能分析—精准溯源—问题推送—定点执法—整改闭环”的监管新模式。

积极推行县域“河湖长+塘长”治水机制，将塘坑沟渠等小微水体纳入河湖长制管理体系，设置专职塘长，常态化开展巡查管护，动态化清零黑臭水体，实现河湖塘坑沟渠全覆盖管理。设立河湖长369人、塘长88人，累计巡查2.6万次，整治水污染问题3100个。

执法监管方式向高效精准转变。加强对污染源自动监控、无人机等科技手段的应用，利用视频远程执法检查等新的执法途径，进一步提升非现场执法能力，执法检查效率、违法行为发现率大大提高。今年以来，非现场执法占比61%，对企业做到“无事不扰”。

据，进行全面、集中、动态的全景展示与分析，发现问题第一时间处置，保障河湖水质稳定达标。

生态惠民

拓展绿水青山转化新路径

大力推进水质保护工程，实施退渔还湖、稻田退水、增殖放流等工程，多措并举涵养水源、提升水质，退出养殖池塘18万亩、清理网箱网围3.9万亩、完成稻田退水4.6万亩、放流优质鱼苗5亿余尾，实现水面释放、废水封闭、以鱼净水。

实施湿地保护修复工程，开展环南四湖大生态带建设，通过补种水生植物、恢复野生动物栖息地、抑制外来物种入侵等措施，保护修复原始生态湿地10万亩，建成人工湿地6万亩，建设人工湿地水质净化工程15处。

微山财政助力 大运河文化遗产保护传承

本报微山讯(通讯员 黄尊倩)近年来，微山县财政局坚持“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用”的原则，围绕文化遗产保护、传承和发展资金保障需求，建立健全财政支持政策体系，不断加大财政资金投入力度，强化资金绩效管理，有力促进文化遗产事业繁荣发展。

强化博物馆建设资金保障，实施博物馆免费开放。2022年大运河微山湖博物馆列入国家发改委“十四五”时期文化保护传承利用工程项目储备库，该县成功争取到中央资金2000万元。大运河博物馆的建设填补了该县无综合性博物馆发展的空白。《微山县“文化赋能·融合创新”博物馆事业高质量发展实践》进入济宁市博物馆改革创新发展优秀案例名单。《微山县博物馆与微山县实验中学教育集团南校区馆校合作项目》进入济宁市博物馆社会教育优秀案例名单。

加大向上争取重点文物保护资金力度，推动文化遗产传承守正创新。近年来，该县不断加大向上争取项目资金力度，扎实开展文物保护工作，截至目前，争取到中央、省级重点文物保护单位1676万元。资金用于支持文物安全天网工程、潘馥故宅抢救加固工程、南阳古建筑群消防工程、伏羲庙三防工程等。县财政局根据工程进展和合同约定，及时拨付各项文保资金。

优化财政支出结构，增设文物考古勘探项目资金。根据《关于推进国有建设用地考古调查勘探发掘前置工作的实施意见》文件要求，土地出让前需完成考古调查勘探工作。近两年，该县优化财政支出结构，安排文物考古调查勘探费用640万元，用于开展各类考古项目、加强出土文物保护等，落实“先考古、后出让”制度，为县域城乡文物安全保驾护航。

微山县纪委监委

大数据监督赋能基层治理

本报微山讯(通讯员 张康)日前，微山县纪委监委运用养老金补贴发放大数据模型，对全县养老金补贴发放信息和享受残疾待遇补贴信息进行比对，发现了在无残疾信息的情况下却提前领取养老金补贴等问题。“残疾人提前领取养老金补贴是托底残疾人基本生活保障的重要惠民政策，我们会结合数据模型比对可疑数据，深挖彻查问题线索，以大数据监督不断推动基层治理提质增效。”该县纪委监委相关负责人表示。

该县纪委监委聚焦就业、医疗、社保、住房等群众关切的高频事项，联合财政、民政、人社、农业农村、住建等职能部门单位，开发违规办理低保、服刑人员违规领取养老保险等10个模型，通过各类数据碰撞比对，精准高效发现疑点数据，推动解决涉及群众切身利益的民生问题。截至目前，该县纪委监委通过大数据模型比对数据34万余条，发现疑点问题253条，向相关职能部门核实问题245个。

韩庄镇

理论宣讲接地气聚民心

本报微山讯(通讯员 付楠楠 徐晓童 张博卿)为进一步推动党的创新理论深入基层、深入群众、深入人心，今年以来，韩庄镇创新开展了“宣讲+戏曲”“宣讲+书画”“宣讲+微视频”等活动，让理论宣讲接地气、聚民心、见实效。

“宣讲+戏曲”，奏响乡村振兴新乐章。地方戏曲遇见理论宣讲，“双向奔赴”成就一出好戏。该镇韩山村文艺宣讲小分队成员是各村文艺爱好者，也是乡亲们眼中的“草根明星”，他们创新推出了小剧、小品、三句半等宣讲形式，深受人们喜爱，更有温度、有烟火气、有社会感召力的宣讲“飞入寻常百姓家”。

“宣讲+书画”，绘就乡村振兴新画卷。书画为媒、以画传情，让党的创新理论宣讲“活起来”。该镇义村书画宣讲小分队以新时代文明实践站为平台，聚集了众多的书画爱好者，他们通过微画展等形式，将移风易俗、理论政策等内容展示给群众，让理论宣讲深入人心，同时让群众得到美的享受。

“宣讲+微视频”，展现乡村振兴新图景。故事有筋骨，演绎有温度，微视频理论宣讲更加生动具体、活灵活现。该镇微视频宣讲小分队将镜头对准乡村振兴、经济发展，关注农民身边人、身边事，他们创作的作品入选正能量素材库，在《学习强国》学习平台发表。



微山县昭阳街道近日组织少先队员及其家长走进敬老院，开展以“心暖夕阳、情满养老院”为主题的志愿服务。图为孩子们为老人送上精心准备的慰问品，现场气氛温馨感人。 ■通讯员 苏桐 冯玉凝 摄



近日，微山县韩庄镇农业综合服务中心农技人员深入田间与种植户进行交流，对当前玉米单产提升关键技术、病虫害绿色防控措施的落实情况进行现场把脉问诊，开展技术指导与服务，为乡村振兴注入科技动能。 ■通讯员 赵茂祯 摄

“中医药文化夜市” 独具魅力

■通讯员 周梦茹 刘道伦

夜幕降临，秋风习习。连日来，微山县文化广场上人头攒动，药香萦绕，“中医药文化夜市”吸引了大批群众前来体验传统文化的魅力。

逛夜市，逛的是松弛感。“白天学习工作，夜间健康诊疗”为上班族、学生党提供了更多便利。医务人员通过望闻问切为群众提供“私人订制”的治疗方案。中医药健康诊疗区推出的推拿、艾灸、穴位敷贴等特色中医技术体验摊位深受群众欢迎。专家技师手持艾条悬灸肩颈，热力从袅袅青烟中喷薄而出。推拿医师用掌心精准按压穴位，引得体验者赞不绝口。

对于年轻人来说，“中医药文化夜市”更像是一场传统文化的青春突围。“逛完夜市我才发现中药也可以好喝又健康，我决定就用它来代替饮料了。”00后市民王越捧着一杯色泽清亮的菊花枸杞茶，一边品尝一边拍照分享。活动现场特别增设了中药香囊制作、中药科普互动游戏、中药材现场展示等多项体验项目，让家长群体直呼满足。“像逛庙会一样学养生有趣又实用，孩子学到了很多中医药知识。”市民陈明说。医务人员还为大家奉上了精彩的中医药文化节目，亲身示范中医传统养生功法八段锦，让群众在享受医疗服务的同时，更直观、更深入地了解中医药文化的深刻内涵。

“今年中医药文化夜市活动的主题是‘传承中医药粹 共享健康生活’，主要是通过文化夜市这种形式，让中医药文化走进群众日常生活，提升群众的健康素养，增进全社会对中医药的认知和认同，营造信中医、用中医、爱中医的浓厚氛围。”微山县卫生健康局有关负责人说。

近年来，微山县深耕中医药文化传承创新，以文旅融合为特色，活化非遗技艺，打造中医药文化IP。在大运河历史文化街区建设运河国医堂，联合属地社区推动恢复运河畔华祖园药会，打造“扁鹊针灸医国”中医药文化IP，中医药文化逐渐成为大运河旅游的重要元素。

赵庙镇 扎实开展夏秋季 爱国卫生运动

本报微山讯(通讯员 王夫兰 李森森)为筑牢卫生健康屏障，赵庙镇多措并举扎实开展夏秋季爱国卫生运动，积极营造整洁优美、健康和谐的辖区环境。

不断创新服务模式，丰富活动载体，传递健康理念。先后组织开展了“推进爱国卫生行动、畅享健康‘心’生活”“夏季清除隐患、爱国同行启新程”和“儒韵济宁、健康同行”等主题宣传服务活动，受益群众5000余人，有效提升了公众的自我防护意识和参与积极性。

坚持日常防制和集中防制、专业防制和常规防制相结合的原则，针对人员密集的村庄、集贸市场、学校、敬老院等重要场所和风险点位，组织开展全覆盖的集中消杀活动8次。积极布防毒饵站、纱窗纱门、灭蚊灯等物理防护用品，有效预防和控制病媒生物传播疾病，保障公共卫生安全。

针对村庄四周、农贸市场、坑塘等治理的难点区域，持续开展环境卫生整治，消除病媒生物孳生条件。有效发挥物业和村公益岗作用，由20余名村干部带头，发动200多位群众参与环境卫生大扫除，清理各类卫生死角36个、清运垃圾68吨；通过翻盆倒罐等方式，彻底清理积水和杂物，清除病媒生物孳生环境，营造整洁的生产生活空间，筑牢群防群控的坚实屏障。

充分发挥统筹协调功能，该镇综合执法大队、市场监管所、文化站等部门加强联动，对宾馆饭店、学校、托幼机构、医疗机构等重点场所的防蚊蝇设施配备、垃圾处理、内部消杀情况进一步加强检查和指导，督促其落实主体责任，确保防制效果。

傅村街道 “残健融合”共绘就业新图景

■通讯员 王兴武 张田雨

近年来，微山县傅村街道聚焦残疾人就业增收帮扶，创新探索“残疾人就业+健全人联动”新型就业模式，形成“一人就业、全家增收，一业带动、多方共赢”的残疾人就业新格局。

构建“共融共生”体系，完善残健融合就业保障链

强化“政企社”协同机制。建立“政府引导+企业支撑+社会参与”的多元投入模式，联动辖区企业、公益组织和爱心人士累计筹措社会资金10万余元，用于技能培训、原材料采购、产品补贴等，有效降低残疾人创业就业门槛。设立“共富联盟”，吸引恒悦玩具厂、铭辉电子等企业加入，既为残疾人提供适配岗位，又向社区居民开放包装、质检等基础岗位，形成“一条生产线、两类就业者”的用工模式。

培育“以工代训”特色产业集群。依托张洪手工业编织、王玉玉饰品加工等本土项目，打造“残疾人领办+健全人参与”的产业共同体。残疾人技术能手担任“非遗传承人”，带动19名残疾人、145名社区居民从事草编、珍珠饰品等产业

加工，形成“培训—生产—销售”全产业链，累计助6名残疾人学员实现“从受助者到创业者”的身份转变，带动周边百余户家庭实现家门口就业，形成“小手撬动大就业”的乘数效应。

拓展“多元联动”路径，绘就残健融合就业新图景

推广标准化服务模式。将“如康家园”形成的“平台建设—产业导入—技能培训—共融服务”四步工作法，转化为可复制的“家门口就业指南”，在全街道25个行政村推广“微工坊+共享空间”建设，实现残疾人就业服务与健全人就业需求精准对接。目前已建成就业服务点7个，新增就业岗位500余个。

构建就业服务网。线上依托村社微信群、抖音、快手等新媒体平台，动态发布企业招聘信息、居家就业订单，今年以来，累计推送岗位信息90余条，覆盖求职者万余人次。线下结合残疾人入户调查，同步采集健全人就业需求，建立“双向需求库”，精准匹配恒悦玩具厂普工、大卫食品包装工等适配岗位，让17名残疾人、43名健全人实现“家门口”上岗。

培育“以工代训”特色产业集群。依托张洪手工业编织、王玉玉饰品加工等本土项目，打造“残疾人领办+健全人参与”的产业共同体。残疾人技术能手担任“非遗传承人”，带动19名残疾人、145名社区居民从事草编、珍珠饰品等产业

加工，形成“培训—生产—销售”全产业链，累计助6名残疾人学员实现“从受助者到创业者”的身份转变，带动周边百余户家庭实现家门口就业，形成“小手撬动大就业”的乘数效应。

拓展“多元联动”路径，绘就残健融合就业新图景

微山岛镇 构建“就业+生活”协同发展新格局

■通讯员 马国强 张开亮

“现在在家门口就能上班，每月挣将近3000元，还能照顾老人孩子，日子越过越有奔头！”在微山县微山岛镇吕蒙村非遗工坊，正在制作香包的村民姚大姐笑着说。如今在微山岛镇，像姚大姐这样实现“家门口就业”的村民不在少数。

该镇立足本地资源禀赋，创新构建“就业+生活”协同发展新格局，以文旅融合、非遗创新、民宿经济为抓手，形成“就业围着生活转、服务跟着需求走”的良性循环，推动常住居民就业率突破90%，走出一条“人人可就业、人人好就业”的安居乐业新路子，为乡村振兴提供了可复制的实践经验。

过去，微山岛镇旅游多呈“单打独斗”态势，村民多是零散参与。如今，微山岛镇以5A级景区创建为契机，由村集体牵头领办项目，推动旅游产业从“点上发力”转向“链式发展”。大官村官井合作社与镇旅游开发公司合作引进的16艘画舫船，成为串联产业链的关键纽



9月8日，微山县第四实验小学举办了以“敬师重教·崇德尚礼”为主题的教师节活动。图为同学们依照“天揖礼”规范向老师深深鞠躬，老师也郑重回礼，增进了师生之间的情感。 ■通讯员 王兴武 卜浩方 摄

傅村街道 “残健融合”共绘就业新图景

■通讯员 王兴武 张田雨

近年来，微山县傅村街道聚焦残疾人就业增收帮扶，创新探索“残疾人就业+健全人联动”新型就业模式，形成“一人就业、全家增收，一业带动、多方共赢”的残疾人就业新格局。

构建“共融共生”体系，完善残健融合就业保障链

强化“政企社”协同机制。建立“政府引导+企业支撑+社会参与”的多元投入模式，联动辖区企业、公益组织和爱心人士累计筹措社会资金10万余元，用于技能培训、原材料采购、产品补贴等，有效降低残疾人创业就业门槛。设立“共富联盟”，吸引恒悦玩具厂、铭辉电子等企业加入，既为残疾人提供适配岗位，又向社区居民开放包装、质检等基础岗位，形成“一条生产线、两类就业者”的用工模式。

培育“以工代训”特色产业集群。依托张洪手工业编织、王玉玉饰品加工等本土项目，打造“残疾人领办+健全人参与”的产业共同体。残疾人技术能手担任“非遗传承人”，带动19名残疾人、145名社区居民从事草编、珍珠饰品等产业

加工，形成“培训—生产—销售”全产业链，累计助6名残疾人学员实现“从受助者到创业者”的身份转变，带动周边百余户家庭实现家门口就业，形成“小手撬动大就业”的乘数效应。

拓展“多元联动”路径，绘就残健融合就业新图景

推广标准化服务模式。将“如康家园”形成的“平台建设—产业导入—技能培训—共融服务”四步工作法，转化为可复制的“家门口就业指南”，在全街道25个行政村推广“微工坊+共享空间”建设，实现残疾人就业服务与健全人就业需求精准对接。目前已建成就业服务点7个，新增就业岗位500余个。

构建就业服务网。线上依托村社微信群、抖音、快手等新媒体平台，动态发布企业招聘信息、居家就业订单，今年以来，累计推送岗位信息90余条，覆盖求职者万余人次。线下结合残疾人入户调查，同步采集健全人就业需求，建立“双向需求库”，精准匹配恒悦玩具厂普工、大卫食品包装工等适配岗位，让17名残疾人、43名健全人实现“家门口”上岗。

培育“以工代训”特色产业集群。依托张洪手工业编织、王玉玉饰品加工等本土项目，打造“残疾人领办+健全人参与”的产业共同体。残疾人技术能手担任“非遗传承人”，带动19名残疾人、145名社区居民从事草编、珍珠饰品等产业

加工，形成“培训—生产—销售”全产业链，累计助6名残疾人学员实现“从受助者到创业者”的身份转变，带动周边百余户家庭实现家门口就业，形成“小手撬动大就业”的乘数效应。

拓展“多元联动”路径，绘就残健融合就业新图景